
ZP.271.34.2023                                                 Kosakowo 26.10.2023r.
              

Wszyscy uczestnicy postępowania 
 

Wyjaśnienie treści SWZ 
 
Dotyczy postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie 
podstawowym na usługi o wartości zamówienia nie przekraczającej progów unijnych na :  
Kompleksowe ubezpieczenie Gminy Kosakowo wraz z jednostkami organizacyjnymi, z 
podziałem na części – 3 edycja  
Działając na podstawie art. art. 184 ust. 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień 
publicznych (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1605 ) Zamawiający przekazuje poniżej treść zapytań, które 
wpłynęły do Zamawiającego wraz z wyjaśnieniami: 
 
Pytanie 1 
Prosimy o wprowadzenie w klauzuli automatycznego pokrycia: limitu procentowego w 
wysokości 20% oraz kwotowego w wysokości nie wyższej niż 1 000 000 zł dla 
zakupionego/nowopowstałego mienia oraz zgłoszenie do Ubezpieczyciela w terminie 30 
dni od daty zakupu/odbioru. 
ODPOWIEDZ 1 
Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie zmiany. Strona 40 OPZ pkt. 6 otrzymuje 
brzmienie: 
„Klauzula automatycznego pokrycia w mieniu - ochroną ubezpieczeniową zostają 
automatycznie objęte środki trwałe, wyposażenie, sprzęt elektroniczny oraz dodatki i ulepszenia 
zgłoszonego do ubezpieczenia sprzętu, niskocenne środki trwałe, pozostałe mienie, w których 
posiadanie wejdzie Zamawiający podczas trwania każdego rocznego okresu ubezpieczenia. Limit 
odpowiedzialności dla niniejszej klauzuli wynosi 20% ale nie więcej niż 1 000 000 zł łącznej sumy 
ubezpieczenia przyjętej w ubezpieczeniu środków trwałych, wyposażenia, sprzętu 
elektronicznego i pozostałego mienia na początku okresu ubezpieczenia dla 
zakupionego/nowopowstałego mienia oraz zgłoszenie do Ubezpieczyciela w terminie 30 dni od 
daty zakupu/odbioru. Rozliczenie przedmiotowej klauzuli za ubezpieczone środki trwałe, 
wyposażenie, sprzęt i elektronikę nastąpi na wniosek Wykonawcy w ciągu 30 dni po zakończeniu 
rocznego okresu ubezpieczenia według systemu „pro rata temporis”- z rozliczeniem co do dnia. 
Jeżeli wartość nowo nabytego mienia przekroczy 20% limit, to aby uzyskać ochronę 
ubezpieczeniową w pełnym zakresie Zamawiający winien zgłosić to mienie do ubezpieczenia na 
zasadach ogólnych. Ochrona ubezpieczeniowa dla nowo nabytego mienia w części 
przekraczającej 20% limit odpowiedzialności rozpoczyna się od dnia następnego po złożeniu do 
Wykonawcy wniosku o doubezpieczenie.” 
 
Pytanie 2 
Prosimy o wprowadzenie zapisu dot. proporcji - w przypadku wystąpienia szkody 
Towarzystwo odstąpi od stosowania zasady proporcji przy wypłacie odszkodowania, jeżeli 
wartość danego mienia w dniu szkody nie przekracza 130% zgłoszonej sumy 
ubezpieczenia dla tej pozycji 
ODPOWIEDŹ 2 
Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie zmiany. Strona 6 OPZ pkt. 30 otrzymuje 
brzmienie: 
„Wykonawca odstępuje od stosowania zasady proporcji przy wypłacie odszkodowania, jeżeli 
wartość danego mienia w dniu szkody nie przekracza 130% zgłoszonej sumy ubezpieczenia dla 
tej pozycji.” 
 
Pytanie 3  
Prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 06.11.2023r. ze względu na 
aktualnie obowiązujące procedury uzyskiwania stosowanych akceptacji ryzyka 
ubezpieczeniowego. 
ODPOWIEDŹ 3 
Zamawiający wyraża zgodę na przesunięcie terminu składania ofert na dzień 02.11.2023r. 
W związku z powyższym wprowadza się zmiany do SWZ: 

1) Strona 14 SWZ  rozdział XV pkt. 1 otrzymuje brzmienie: 



„Wykonawca będzie związany ofertą przez okres 30 dni, tj. do dnia 01.12.2023 r., przy 
czym pierwszym dniem terminu związania ofertą jest dzień, w którym upływa termin 
składania ofert” 

2) Strona 16 SWZ  rozdział XVII pkt. 1 otrzymuje brzmienie: 
„Ofertę należy złożyć na Platformie do dnia 02.11.2023 r. do godziny 11:00” 

Oraz 
3) Strona 16 SWZ  rozdział XVII pkt. 3 otrzymuje brzmienie: 

„Otwarcie ofert nastąpi w dniu 02.11.2023 r. o godzinie 11:30” 
 
Pytanie 4  
1. Prosimy o wykreślenie paragrafu 5 umowy „kary umowne” (załącznik nr 5 do SWZ) 
ODPOWIEDŹ 4 
Zamawiający nie wyraża zgody na wykreślenie kar umownych z załącznika nr 5 do SWZ. 
 
Pytanie 5  
W związku 2-letnim okresem zamówienia prosimy o akceptację klauzuli wypowiedzenia                           
w treści: 
Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych 
warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, strony uzgadniają, 
że niniejsza umowa ubezpieczenia zostanie wznowiona na niezmienionych warunkach na 
kolejny roczny okresy ubezpieczenia pod warunkiem, że: 
1) szkodowość za dany okres polisowy rozumiana jako stosunek wypłaconych 
odszkodowań powiększonych o wysokość rezerw na szkody zgłoszone a niewypłacone w 
danym okresie polisowym do składki zainkasowanej za ten okres, liczona najwcześniej 45 
dni przed końcem danego okresu polisowego, nie przekroczy 60% w danym rodzaju 
ubezpieczenia, oraz  
2) nie nastąpi, uzasadniony pisemnie przez Ubezpieczyciela, brak możliwości zachowania 
ustalonych w umowie ubezpieczenia warunków ubezpieczenia na kolejny okres polisowy 
ze względu na znaczące zmiany w ryzyku lub na rynku ubezpieczeniowym lub 
reasekuracyjnym, powodujące brak możliwości uzyskania przez Ubezpieczyciela 
reasekuracji na dotychczasowych warunkach, 
W przypadku niespełnienia powyższych warunków Ubezpieczyciel ma prawo do odmowy 
wznowienia umowy na drugi okres ubezpieczenia (okres polisowy) z zachowaniem 
miesięcznego okresu wypowiedzenia ze skutkiem na koniec odpowiednio pierwszego 
okresu polisowego.  
Oświadczenie o odmowie wznowienia umowy należy złożyć w formie pisemnej pod 
rygorem nieważności. 
Niezależnie od powyższych uzgodnień strony mogą podjąć negocjacje w celu zmiany 
warunków ubezpieczenia na drugi okres polisowy. 
ODPOWIEDŹ 5 
W związku 2-letnim okresem zamówienia Zamawiający wprowadza klauzulę wypowiedzenia                           
w brzmieniu: 
Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków 
ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, strony uzgadniają, że niniejsza 
umowa ubezpieczenia zostanie wznowiona na niezmienionych warunkach na kolejny roczny 
okresy ubezpieczenia pod warunkiem, że: 
1) szkodowość za dany okres polisowy rozumiana jako stosunek wypłaconych odszkodowań 
powiększonych o wysokość rezerw na szkody zgłoszone a niewypłacone w danym okresie 
polisowym do składki zainkasowanej za ten okres, liczona najwcześniej 45 dni przed końcem 
danego okresu polisowego, nie przekroczy 60% w danym rodzaju ubezpieczenia, oraz  
2) nie nastąpi, uzasadniony pisemnie przez Ubezpieczyciela, brak możliwości zachowania 
ustalonych w umowie ubezpieczenia warunków ubezpieczenia na kolejny okres polisowy ze 
względu na znaczące zmiany w ryzyku lub na rynku ubezpieczeniowym lub reasekuracyjnym, 
powodujące brak możliwości uzyskania przez Ubezpieczyciela reasekuracji na dotychczasowych 
warunkach, 
W przypadku niespełnienia powyższych warunków Ubezpieczyciel ma prawo do odmowy 
wznowienia umowy na drugi okres ubezpieczenia (okres polisowy) z zachowaniem miesięcznego 
okresu wypowiedzenia ze skutkiem na koniec odpowiednio pierwszego okresu polisowego.  
Oświadczenie o odmowie wznowienia umowy należy złożyć w formie pisemnej pod rygorem 
nieważności. 



Niezależnie od powyższych uzgodnień strony mogą podjąć negocjacje w celu zmiany warunków 
ubezpieczenia na drugi okres polisowy. 
 
Pytanie 6  
Prosimy o potwierdzenie, że: 
a) gdziekolwiek mowa jest o limitach to są to limity na jedno i wszystkie zdarzenia w 
okresie ubezpieczenia. 
b) gdziekolwiek w części dotyczącej ubezpieczeń mienia mowa jest o limitach, to są to 
limity ubezpieczone w systemie pierwszego ryzyka. 
c) limity odpowiedzialności określone w SWZ będą miały zastosowanie do umowy 
ubezpieczenia, nawet jeżeli OWU wykonawcy nie określają limitu odpowiedzialności dla 
danego ryzyka lub określają go w innej wysokości. 
d) limity odpowiedzialności są wspólne dla ryzyk, których dotyczą 
e) wszystkie limity wskazane w SWZ dotyczą łącznie wszystkich jednostek 
organizacyjnych wskazanych w SWZ. 
ODPOWIEDŹ 6 
Zamawiający potwierdza powyższe 
 
Pytanie 7  
Prosimy o potwierdzenie, że wszystkie zmiany wprowadzone do SWZ odpowiedziami 
Zamawiającego będą miały zastosowanie również do treści umowy (załącznik nr 5). 
ODPOWIEDŹ 7 
Zamawiający potwierdza powyższe 
 
Pytanie 8  
Prosimy o potwierdzenie, że zmiany umowy w stosunku do oferty, na podstawie której 
zawarto umowę (załącznik nr 5) , dotyczące: 

a) zakresu ubezpieczenia,  
b) sum gwarancyjnych w ubezpieczeniu OC  
c) sum ubezpieczenia przekraczających limity wskazane w treści klauzuli 

automatycznego pokrycia 
d) limitów, podlimitów, w tym w klauzulach dodatkowych 
e) ubezpieczonych,  
f) działalności objętej ochroną,  
g) wydłużenia okresu ubezpieczenia,  

wymagają zawsze zgody obu stron. 
ODPOWIEDŹ 8 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie  9 
Prosimy o potwierdzenie, że mienie zgłoszone do ubezpieczenia zgodnie z SWZ jest 
zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w 
zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności: 

a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. 
zm.) 

b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki 
i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.) 

c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 
obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.) 

ODPOWIEDŹ 9 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 10  
Prosimy o potwierdzenie, że obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje 
techniczne zgłoszone do ubezpieczenia zgodnie z SWZ (lub zapytaniem) podlegają 
regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, 
wykonywanym przez uprawnione podmioty oraz, że w protokołach z dokonanych 
przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie. W szczególności 
przeglądy okresowe dotyczą: 

• przydatności do użytkowania obiektu budowlanego, estetyki obiektu budowlanego 
oraz jego otoczenia; 



• sprzętu przeciwpożarowego; 

• instalacji elektrycznej i odgromowej; 

• instalacji gazowej; 

• przewodów kominowych (dymowe, spalinowe, wentylacyjne); 

• instalacji gazów medycznych; 

• instalacji wodociągowej przeciwpożarowej; 

• instalacji ciśnieniowych; 
urządzeń dźwigowych. 
ODPOWIEDŹ 10 
Zamawiający potwierdza powyższe 
 
Pytanie 11  
Prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności dla ryzyka powodzi i podtopień w 
wysokości 1.000.000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia. 
ODPOWIEDŹ 11 
Zamawiający nie wyraża zgody na wprowadzenie limitu odpowiedzialności dla ryzyka powodzi i 
podtopień w wysokości 1.000.000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia. 
Zamawiający określił limit odpowiedzialności dla przedmiotowego ryzyka w wysokości 
10 000 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia 
 
Pytanie 12  
W klauzuli terroryzmu rosimy o potwierdzenie, iż z z zakresu ochrony wyłączone są 
szkody: 

a. powstałe w wyniku uwolnienia lub wystawienia na działanie substancji 
toksycznych, chemicznych lub biologicznych, 

b. wynikające bezpośrednio lub pośrednio z wybuchu jądrowego, reakcji 
nuklearnej, promieniowania jądrowego, skażenia radioaktywnego, 

c. spowodowane atakiem elektronicznym, w tym przez włamania komputerowe 
oraz w wyniku działania wirusów komputerowych, 

d. powstałe w wyniku strajków, zamieszek, rozruchów, demonstracji, działań 
chuligańskich, gróźb oraz fałszywych alarmów, 

e. powstałe w budynkach i budowlach lub znajdującym się w nich mieniu, jeżeli 
są one puste, niezamieszkałe, nieużytkowane lub nieczynne dłużej niż przez 
30 dni, 

f. we wszelkiego rodzaju liniach przesyłowych i zasilających oraz rurociągach 
znajdujących poza lokalizacjami nazwanymi, wskazanymi w umowie z 
adresem, 

spowodowane przez środki zapobiegania, zwalczania lub kontrolowania rzeczywistych lub 
potencjalnych aktów terroru lub sabotażu, chyba, że zastosowanie takich środków zostało 
pisemnie uzgodnione z towarzystwem ubezpieczeniowym zanim środki te zostały podjęte. 
ODPOWIEDŹ 12 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 13  
Prosimy o potwierdzenie, że dla obiektów wyłączonych z użytkowania i pustostanów 
spełnione są łącznie nw. warunki zabezpieczenie mienia: 

a. obiekty są zabezpieczone przed dostępem osób postronnych  
b. z urządzeń i instalacji wodno-kanalizacyjnych, grzewczych i 

technologicznych została usunięta woda, inne ciecze oraz para, 
budynek odłączony jest od źródła zasilania elektrycznego i zamknięty został dopływ gazu. 
ODPOWIEDŹ 13 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 14  
Prosimy o potwierdzenie, że w przypadku zgłoszenia do ubezpieczenia w trakcie okresu 
ubezpieczenia budynków  nieużytkowanych i wyłączonych z eksploatacji oraz budynków 
w złym  stanie technicznym, przyjęcie takich budynków do ubezpieczenia  będzie 
wymagało zgody Wykonawcy po przedstawieniu opisu stanu technicznego i sposobu 
zabezpieczenia ww mienia. 
ODPOWIEDŹ 14 
Zamawiający potwierdza powyższe. 



 
Pytanie 15  
Dla tych składników mienia jak przystanie, mosty, kładki, pomosty, inne obiekty mostowe 
prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności z tytułu ubezpieczenia mienia w 
wysokości       2 000 000 zł. 
ODPOWIEDŹ 15 
Zamawiający ustanawia limit odpowiedzialności z tytułu ubezpieczenia mienia w wysokości 2 000 
000 zł dla następujących składników mienia: przystanie, mosty, kładki, pomosty, inne obiekty 
mostowe. 
 
Pytanie 16  
Prosimy o potwierdzenie, że z ochrony ubezpieczeniowej wyłączone są napowietrzne linie 
przesyłowe i dystrybucyjne tj. jakiegokolwiek rodzaje naziemnych przewodów służących 
do przesyłu lub dystrybucji energii elektrycznej, sygnałów telefonicznych lub  sygnałów 
telefonicznych lub telegraficznych oraz wszelkich sygnałów komunikacyjnych, zarówno 
dźwiękowych, jak i wizualnych, w tym przewodów, kabli, słupów, rusztowań, pylonów i 
masztów, znajdujące się w odległości większej niż 1000 m od ubezpieczonej lokalizacji. 
ODPOWIEDŹ 16 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 17  
Prosimy o potwierdzenie, iż Zamawiający nie zgłasza i nie będzie zgłaszał do 
ubezpieczenia zbiorów i eksponatów muzealnych, dzieł sztuki, zbiorów numizmatycznych, 
antyków muzealnych. 
ODPOWIEDŹ 17 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 18  
Klauzula kosztów dodatkowych - Prosimy o doprecyzowanie, czy limit w klauzuli 
stosowany jest w ramach sumy ubezpieczenia, czy ponad sumę ubezpieczenia. 
Prosimy o doprecyzowanie, że gdziekolwiek w SWZ lub umowie mowa jest o kosztach lub 
wydatkach to są to koszty lub wydatki uzasadnione i udokumentowane oraz związane ze 
zdarzeniem objętym okresem ubezpieczenia.. 
ODPOWIEDŹ 18 
Zamawiający informuje, że limity kosztów dodatkowych wskazane w SWZ stosowane będą ponad 
sumę ubezpieczenia. 
Zamawiający informuje, że gdziekolwiek w SWZ lub umowie mowa jest o kosztach lub wydatkach 
to są to koszty lub wydatki uzasadnione i udokumentowane oraz związane ze zdarzeniem 
objętym okresem ubezpieczenia. 
 
Pytanie 19  
Prosimy o potwierdzenie, że ochrona ubezpieczeniowa w ramach OC za szkody z tytułu 
organizacji, współorganizacji, przeprowadzania imprez oraz prowadzenia działalności 
sportowej i rekreacyjnej nie dotyczy sportów i imprez motorowych, motorowodnych, 
lotniczych. 
ODPOWIEDŹ 19 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 20  
Prosimy o potwierdzenie, że w OC organizatora imprez niepodlegających obowiązkowemu 
ubezpieczeniu pokazy sztucznych ogni, fajerwerków itp. oraz imprezy z wykorzystaniem 
materiałów wybuchowych i pirotechnicznych będą objęte ochroną wyłącznie w sytuacji, 
gdy będą przeprowadzane przez podmioty profesjonalnie zajmujące się takimi pokazami. 
ODPOWIEDŹ 20 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 21  
Prosimy o potwierdzenie, że w ubezpieczeniu OC Ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody 
w  środowisku w rozumieniu art. 6 pkt 11 ustawy o zapobieganiu szkodom w środowisku i 
ich naprawie (tekst jednolity Dz.U. Nr 210 z 2014 r.), a także koszty działań zapobiegaw-
czych i naprawczych ponoszonych na podstawie przepisów tej ustawy. 



ODPOWIEDŹ 21 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 22  
Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w zakresie OC za szkody wyrządzone w środowisku 
naturalnym obejmować będzie wyłącznie zdarzenia nagłe, nieprzewidziane i 
niezamierzone przez Ubezpieczonego.. 
ODPOWIEDŹ 22 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 23  
Prosimy o potwierdzenie, że ochroną nie jest objęta OC zawodowa z tytułu pełnienia 
samodzielnych funkcji w budownictwie, w tym nadzoru architektonicznego, budowlanego, 
kierowania budową, oraz OC zawodowa inwestora lub inwestora zastępczego. 
ODPOWIEDŹ 23 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 24  
W zakresie czystych strat finansowych prosimy o potwierdzenie, iż wyłączone są 
następujące szkody: 

1) związane z działalnością: 
a) bankową lub ubezpieczeniową, 
b) księgową lub finansową, 
c) leasingową, 
d) dotyczącą przetwarzania danych lub instalacji oprogramowania, 
e) reklamową, 
f) pośredników turystycznych i organizatorów turystyki, 
g) polegającą na wszelkiego rodzaju doradztwie, planowaniu, kontroli, 

wycenie, kosztorysowaniu, 
2) związane z dokonywaniem wszelkiego rodzaju płatności,  
3) związane z wykonywaniem usług projektowych lub kierowaniem budowy, 
4) wynikające z niedotrzymania terminów, wszelkiego rodzaju opóźnień lub 

zwłoki,  
5) wynikające z czynów nieuczciwej konkurencji, w tym z naruszenia tajemnicy 

przedsiębiorstwa, tajemnicy handlowej, zawodowej,  
6) powstałe w wyniku utraty dokumentów, pieniędzy, papierów wartościowych,  
7) związane ze sprawowaniem funkcji członka organu władz spółki kapitałowej,  
8) związane ze stosunkiem pracy, 
9) polegające na zapłacie lub wynikające z zapłaty kar pieniężnych, grzywien 

sądowych lub administracyjnych, odszkodowań o charakterze karnym 
(punitive & exemplary damages), nawiązek lub innych kar o charakterze 
pieniężnym, albo należności publicznoprawnych lub opłat manipulacyjnych 
oraz odsetek od tych kwot, z wyjątkiem kar umownych, do zapłacenia 
których zobowiązany był poszkodowany wskutek szkody polegającej na 
czystej stracie finansowej wyrządzonej mu przez Ubezpieczonego i objętej 
ochroną w ramach niniejszej umowy ubezpieczenia,  

10) wynikające z niewydania lub wydania wadliwego aktu normatywnego albo 
decyzji administracyjnej, chyba że do umowy ubezpieczenia wprost 
włączono to ryzyko, 

11) związane z naruszeniem dóbr osobistych innych niż życie lub zdrowie, a 
także praw autorskich, patentów, znaków towarowych lub praw ochronnych 
na wzory użytkowe lub zdobnicze, 

12) wyrządzone przez wszelkiego rodzaju wirusy komputerowe lub podobne 
programy zakłócające pracę systemu komputerowego lub sieci 
teleinformatycznej, 

13) w postaci roszczeń, które mogą być dochodzone na podstawie przepisów o 
rękojmi lub gwarancji jakości oraz roszczeń o wykonanie zobowiązania lub 
jego należyte wykonanie  albo wykonanie zastępcze, w tym o zwrot kosztów 
poniesionych na poczet wykonania lub należytego wykonania zobowiązania, 



14) w postaci kosztów poniesionych w związku z wycofaniem produktu z rynku, 
w tym także rzeczy zawierającej produkt wprowadzony do obrotu przez 
Ubezpieczonego, 

powstałe w ramach OC wzajemnej. 
ODPOWIEDŹ 24 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 25  
Prosimy o potwierdzenie, że jeżeli dla danego rozszerzenia odpowiedzialności lub klauzuli 
znajdujących się w SWZ/OPZ określone zostały wyłączenia lub ograniczenia 
odpowiedzialności, to ogólne wyłączenia i ograniczenia odpowiedzialności ujęte w OWU 
Wykonawcy będą mieć zastosowanie, o ile nie zostały wprost włączone do zakresu 
ubezpieczenia 
ODPOWIEDŹ 25 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 26  
Prosimy o potwierdzenie, że w ramach OC wzajemnej ochroną nie są objęte: 

• szkody wyrządzone pomiędzy pracownikami Ubezpieczonego 

• szkody wyrządzone pomiędzy Ubezpieczonym i pracownikami 

• szkody wyrządzone pomiędzy Ubezpieczonym i podwykonawcami 
szkody w postaci czystych strat finansowych. 
ODPOWIEDŹ 26 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 27  
Prosimy o potwierdzenie, że Ubezpieczyciel pokrywa koszty poniesione przez 
Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego w celu zapobieżenia szkodzie, zmniejszenia jej 
rozmiaru, zabezpieczenia zagrożonego mienia lub osób przed szkodą tylko w razie zajścia 
wypadku ubezpieczeniowego, zgodnie z art. 826 k.c.. 
ODPOWIEDŹ 27 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 28  
Prosimy o uzupełnienie wyłączeń odpowiedzialności w OC z tyt. wykonywania władzy 
publicznej o: 

1. szkody związane z popełnieniem przestępstwa przez osobę 
objętą ubezpieczeniem, 

2. powstałe w wyniku niewypłacalność, 
3. powstałe wskutek ujawnienia wiadomości poufnej, 

wynikłe z decyzji podjętych przez Ubezpieczonego w zakresie sprawowanej przez niego 
funkcji, za które uzyskał korzyść osobistą lub dążył do jej uzyskania. 
ODPOWIEDŹ 28 
Zamawiający uzupełnia wyłączenia w ubezpieczeniu odpowiedzialności w OC z tyt. wykonywania 
władzy publicznej o: 

1. szkody związane z popełnieniem przestępstwa przez osobę objętą 
ubezpieczeniem, 

2. powstałe w wyniku niewypłacalności, 
3. powstałe wskutek ujawnienia wiadomości poufnej, 

wynikłe z decyzji podjętych przez Ubezpieczonego w zakresie sprawowanej przez niego funkcji, 
za które uzyskał korzyść osobistą lub dążył do jej uzyskania. 
 
Pytanie 29  
W zakresie ubezpieczenia OC za szkody wyrządzone w związku z zarządzaniem drogami 
prosimy o wprowadzenie następującego zapisu: 
„Ubezpieczony jest zobowiązany do: 

• niezwłocznego oznakowania miejsca, w którym zdarzyła się szkoda lub 
powstało zagrożenie, nie później niż w ciągu 72 godzin od powzięcia informacji 
o szkodzie lub zagrożeniu, 



• prowadzenia dokumentacji zgłoszeń o miejscach stanowiących zagrożenie dla 
korzystających z pasa drogowego, za który ubezpieczony ponosi 
odpowiedzialność, 

• usuwania zgłoszonych zagrożeń dla korzystających z pasa drogowego, za który 
ubezpieczony ponosi odpowiedzialność, w ciągu 72 godzin od przyjętej i 
potwierdzonej na piśmie wiadomości o szkodzie lub zagrożeniach, chyba że 
warunki atmosferyczne lub możliwości techniczne ubezpieczonego nie 
pozwalają na usunięcie tych zagrożeń, 

• stosowania się do aktualnie obowiązujących przepisów prawa w zakresie 
określenia zasad odśnieżania i usuwania gołoledzi na drogach publicznych oraz 
przepisów wewnętrznych obowiązujących u ubezpieczonego. 

Brak ww. działań w określonych powyżej terminach może skutkować ograniczeniem lub 
odmową udzielenia ochrony ubezpieczeniowej przez Ubezpieczyciela w odniesieniu do 
kolejnych szkód powstałych w tym samym miejscu po określonych powyżej terminach. 
ODPOWIEDŹ 29 
Zamawiający wprowadza w zakresie ubezpieczenia OC za szkody wyrządzone w związku z 
zarządzaniem drogami prosimy o wprowadzenie następującego zapisu: 
„Ubezpieczony jest zobowiązany do: 

• niezwłocznego oznakowania miejsca, w którym zdarzyła się szkoda lub powstało 
zagrożenie, nie później niż w ciągu 72 godzin od powzięcia informacji o szkodzie lub 
zagrożeniu, 

• prowadzenia dokumentacji zgłoszeń o miejscach stanowiących zagrożenie dla 
korzystających z pasa drogowego, za który ubezpieczony ponosi odpowiedzialność, 

• usuwania zgłoszonych zagrożeń dla korzystających z pasa drogowego, za który 
ubezpieczony ponosi odpowiedzialność, w ciągu 72 godzin od przyjętej i 
potwierdzonej na piśmie wiadomości o szkodzie lub zagrożeniach, chyba że warunki 
atmosferyczne lub możliwości techniczne ubezpieczonego nie pozwalają na usunięcie 
tych zagrożeń, 

• stosowania się do aktualnie obowiązujących przepisów prawa w zakresie określenia 
zasad odśnieżania i usuwania gołoledzi na drogach publicznych oraz przepisów 
wewnętrznych obowiązujących u ubezpieczonego. 

Brak ww. działań w określonych powyżej terminach może skutkować ograniczeniem lub odmową 
udzielenia ochrony ubezpieczeniowej przez Ubezpieczyciela w odniesieniu do kolejnych szkód 
powstałych w tym samym miejscu po określonych powyżej terminach. 
 
Pytanie 30  
Prosimy o potwierdzenie, ze z ochrony ubezpieczeniowej wyłączone są następujące 
rodzaje działalności: 
1) transport zbiorowy, publiczny, w tym szynowy i kolejkami linowymi; w przypadku braku 
potwierdzenia prosimy o informacje: rodzaj wykonywanego transportu, łączna długość 
obsługiwanych linii, liczba, rodzaj i stan techniczny taboru, w przypadku transportu 
szynowego i kolejkami linowymi – stan techniczny infrastruktury, a także w jakim zakresie 
Ubezpieczony ponosi odpowiedzialność z tytułu danych rodzajów transportu (np. jest 
tylko właścicielem infrastruktury) 
2) pobór, uzdatnianie i dostarczanie wody 
3) odbiór i oczyszczanie ścieków 
6) wytwarzanie, dystrybucja i dostarczanie energii cieplnej (nie dotyczy kotłowni 
przydomowych ewentualnie obsługujących kilka budynków); w przypadku braku 
potwierdzenia prosimy o informacje: który Ubezpieczony prowadzi tę działalność, ilość, 
wiek ciepłowni/elektrociepłowni, rodzaj wykorzystywanego paliwa, w tym ile % stanowi 
węgiel, liczba i struktura odbiorców energii 
7) lotnicza, w tym także posiadanie, użytkowanie statków powietrznych, pasów 
startowych, lądowisk, hangarów, portów lotniczych, a także zarządzanie lub 
administrowanie tymi obiektami; w przypadku braku potwierdzenia prosimy o informację, 
który Ubezpieczony i w jakim zakresie ponosi odpowiedzialność z tego tytułu. 
ODPOWIEDŹ 30 
Zamawiający potwierdza powyższe ze wskazaniem, że w przypadku części infrastruktury 
wykorzystywanej do poboru, uzdatniania i dostarczania wody gmina jest jedynie właścicielem, a 
realizacja zadań została powierzona spółce gminnej PUK PEKO Sp. z o.o.. Niniejsze 
postępowanie nie obejmuje ubezpieczeń spółki PUK Peko Sp. z o.o. 
 



Pytanie 31  
W Klauzuli ubezpieczenia mienia podczas prac remontowo budowlanych prosimy o 
dodanie postanowień: Z zakresu ochrony ubezpieczeniowej przewidzianego niniejszą 
klauzulą dodatkowo wyłączone są szkody powstałe wskutek: wadliwego wykonania robót, 
w tym niewłaściwego zabezpieczenia mienia sąsiadującego. 
ODPOWIEDŹ 31 
Zamawiający dodaje zapis w Klauzuli ubezpieczenia mienia podczas prac remontowo 
budowlanych w brzmieniu: Z zakresu ochrony ubezpieczeniowej przewidzianego niniejszą 
klauzulą dodatkowo wyłączone są szkody powstałe wskutek: wadliwego wykonania robót, w tym 
niewłaściwego zabezpieczenia mienia sąsiadującego. 
 
Pytanie 32  
W kontekście zapisu w załączniku nr 6 dot. klauzul obligatoryjnych prosimy o 
potwierdzenie, iż do ubezpieczenia OC mają zastosowanie wyłącznie klauzule: 
reprezentantów, płatności rat oraz właściwości sądu. 
ODPOWIEDŹ 32 
Zamawiający potwierdza powyższe. 
 
Pytanie 33  
Klauzula Likwidacja szkód obiektów wpisanych do rejestru zabytków – prosimy o wykaz 
takich obiektów oraz dopisanie, iż wypłata odszkodowania nastąpi maksymalnie do 
wysokości sumy ubezpieczenia danego składnika majątku wskazanej w polisie. 
ODPOWIEDŹ 33 
Zamawiający informuje, że obiektem wpisanym do rejestru zabytków jest Dworek w Mostach. 
Opis nieruchomości znajduje się w załączniku IA zakładka Opis budynków, poz. 25 Dworek w 
Mostach.  
Zamawiający potwierdza, że wypłata odszkodowania nastąpi maksymalnie do wysokości sumy 
ubezpieczenia danego składnika majątku wskazanej w polisie 
 
Powyższe wyjaśnienia są wiążące dla wykonawców, należy je uwzględnić w swojej ofercie.  
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